№ исх: 20-09/2077 дз от: 29.04.2021

ҚАЗАҚСТАН РЕСПУБЛИКАСЫ ПРЕМЬЕР-МИНИСТРІНІҢ ОРЫНБАСАРЫ



ЗАМЕСТИТЕЛЬ ПРЕМЬЕР-МИНИСТРА РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН

010000, Нұр-Сұлтан к., Үкімет үйі	010000, город Нур-Султан, Дом Правительства
<u>№</u>	

Депутатам Мажилиса Парламента Республики Казахстан, фракции ДПК «Ак жол»

на № ДЗ-122 от 31 марта 2021 года

Уважаемые депутаты!

Рассмотрев Ваш депутатский запрос по вопросу пересмотра подходов во внешних заимствованиях в рамках государственно-частного партнерства $(\partial anee - \Gamma \Pi)$ сообщаем следующее.

Касательно пересмотра подходов во внешних заимствованиях в рамках ГЧП

Строительство школ по линии ГЧП

В настоящее время дефицит ученических мест по республике составляет 243 тысячи, трехсменное обучение ведется в 137 школах. Согласно произведенному расчету к 2025 году ожидается дефицит ученических мест в количестве 474 тысяч мест, который формируется за счет активных демографических и миграционных процессов и естественного износа зданий. Однако, темп строительства государственных школ не соответствует темпам демографии и миграции населения.

Для решения вопроса дефицита мест, трехсменного обучения и аварийности школ требуется опережающее развитие социальной инфраструктуры. С целью избежание колоссальной одномоментной нагрузки на бюджет, реализация строительства больших современных школ планируется по модели ГЧП.

В целях решения вышеуказанной проблемы акиматом города Нур-Султан осуществляется работа по новой модели строительства школ в рамках проекта ГЧП «Строительство и эксплуатация шести общеобразовательных школ в городе Нур-Султан».

На сегодня рабочие проекты строительства четырех из шести школ получили

На сегодня рабочие проекты строительства четырех из шести школ получили положительные заключения государственной вневедомственной экспертизы РГП «Госэкспертиза», согласно которым подтверждается соответствие требованиям нормативных правовых актов и государственных нормативов, действующих в

Республике Казахстан. Стоимость одной школы на 2 000 мест составляет в среднем 7,5 млрд тенге (в т.ч. оборудование – 1,8 млрд тенге).

При строительстве типовой школы на 1 200 мест по ценам 2020 года государство выделяет порядка 3,5 млрд тенге. Также школа оснащается оборудованием частично (от 4 до 10% от стоимости СМР). В дальнейшем требуется постоянное дооснащение компьютерными классами, учебными лабораториями, мастерскими стоимостью в среднем порядка 160 млн тенге. Кроме того, требуется ежегодное оснащение библиотечным фондом и учебно-методическим комплексом (далее – УМК), что составляет порядка 140 млн тенге в год.

Строительство полнокомплектной школы на 2 000 мест предусматривает полную комплектацию оборудования и не требует дооснащения в течение последующих 5-7 лет. Техническое оснащение включает в себя библиотечный фонд и УМК с ежегодным обновлением. Следует отметить, что перечень оснащения полнокомплектных школ соответствует содержанию обновленных учебных программ и включает все необходимое оборудование для организации эффективного учебного процесса.

Более того, в соответствии с проведенным акиматом города Нур-Султан анализом, общая стоимость типовой школы по бюджетному инвестиционному проекту, приведенная к 2 000 местам, а также с учетом повышения стоимости СМР и оборудования в 2021-2022 годах, составляет порядка 7,8 млрд тенге.

Во исполнение поручения Первого Президента Республики Казахстан — Елбасы Назарбаева Н.А. приняты меры по оснащению полнокомплектных школ по стандартам АОО «Назарбаев интеллектуальные школы». Так, полнокомплектные школы отвечают всем современным цифровым требованиям автоматизации и контроля управления здания (ВМS система).

Таким образом, стоимость строительства школ не выходит за рамки установленных стандартов. При этом, объекты образования соответствуют модели передовых учебных заведений.

<u>Строительство полигона по переработке твердых бытовых отходов</u> $(\partial anee-TEO)$

1. По информации акимата Восточно-Казахстанской области проект «Модернизация системы управления ТБО в городе Семей» (далее – проект) не реализуется в рамках ГЧП.

На сегодня в городе Семей действует полигон захоронения ТБО площадью 69,11 га, построенный в 1998 году. В рамках сотрудничества с Европейским Банком Реконструкции и Развития (далее – ЕБРР) проводится анализ и изучение реализации проекта по модернизации данного полигона. 5 июня 2018 года акиматом Восточно-Казахстанской области подписано предварительное соглашение с ЕБРР.

Реализация совместного проекта, который соответствует международным стандартам, позволит решить проблему утилизации ТБО и достичь высокого уровня обращения с отходами на всех этапах, в результате снизит выбросы ${\rm CO^2}$ в окружающую среду более чем на 40%. Данный проект станет первым проектом в Казахстане в рамках программы ${\rm EБPP}$ «Зеленые города», которая направлена на развитие экологической устойчивой городской инфраструктуры.

В рамках проекта планируется строительство нового санитарно-технического

полигона в соответствии с международными нормами, с интегрированным комплексом механическо-биологической обработки отходов мощностью 100,0 тыс. тонн в год. Для этой цели выделен земельный участок площадью 100 га. Также, предусмотрена модернизация и расширение сети пунктов сбора ТБО, закрытие и рекультивация существующего полигона согласно всем санитарным нормам.

Акиматом Восточно-Казахстанской области проведен анализ указанного в депутатском запросе примера реализации проекта в Западно-Казахстанской области на сумму 200,0 млн. тенге. Анализ показал, что данный полигон предусмотрен в сельском населенном пункте, население которого не превышает 5 тыс. человек, и предназначен только для складирования отходов, тогда как проект ЕБРР разработан для города Семей, население которого составляет свыше 340 тыс. человек, в котором по прогнозным данным в 2023 году объем образуемого ТБО составит свыше 60 тыс. тонн в год, с полным циклом от сбора до переработки и утилизации.

2. В рамках финансовой модели технико-экономического исследования консультантами ЕБРР предложены три варианта роста тарифа для населения $(40\%, 30\% \ u \ 20\%)$.

В ходе изучения вопроса, акиматом Восточно-Казахстанской области выбран наиболее оптимальный вариант, с ростом тарифа для населения не более 20% в год в период с 2023-2025 годы.

После 2025 года рост тарифа будет рассматриваться на уровне инфляции или 5-6%. При существующем среднем тарифе в размере 268 тенге с человека в месяц (с учетом $H \square C$), в 2023 году тариф, согласно технико-экономического исследования, составит 320 тенге, к 2025 году -456 тенге.

Необходимо отметить, что в целях пересмотра подходов ГЧП во внешних заимствованиях в рамках Закона от 2 января 2021 года «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам восстановления экономического роста» внесены изменения в законы «О государственно-частном партнерстве» и «О концессиях», направленные на переход от количественного подхода к качеству проектов ГЧП, а также на снижение бюджетной нагрузки с привлечением частных инвестиций.

При этом для населения будет обеспечено оптимальное соотношение «цена-качество» путем повышения уровня доступности и качества товаров, работ и услуг с учетом интересов, и потребностей граждан, получаемых в результате реализации проектов ГЧП, а также создание новых рабочих мест.

Касательно рассмотрения Агентством по противодействию коррупции обоснованности выделяемых средств

По информации Агентства по противодействию коррупции по фактам, изложенным в депутатском запросе, будет проведена соответствующая работа на предмет установления признаков уголовного правонарушения.

Более подробная информация касательно согласования проекта «Модернизация системы управления ТБО в городе Семей», обоснованности выделяемых средств, а также действий сотрудников полиции в отношении и.о. директора КГП «МЭП «Келешек» будет направлена в ваш адрес Министерством национальной экономики

совместно с акиматом Восточно-Казахстанской области, Агентством по противодействию коррупции и Министерством внутренних дел.

Необходимо отметить, что Правительством на постоянной основе проводится работа по совершенствованию законодательства в области ГЧП с учетом передового международного и практического опыта, в рамках которой будут также учтены ваши предложения.

Заместитель Премьер-Министра Республики Казахстан

Р. Скляр